

14. *предлагает* Специальному комитету по-прежнему уделять особое внимание малым территориям и рекомендовать Генеральной Ассамблее наиболее целесообразные методы, а также шаги, которые надлежит предпринять, чтобы дать населению этих территорий возможность в полной мере и незамедлительно воспользоваться своим правом на самоопределение и независимость;

15. *призывает* те управляющие державы, которые еще не сделали этого, в полной мере сотрудничать со Специальным комитетом в выполнении им своего мандата и, в частности, участвовать в работе Комитета, касающейся территорий, находящихся под их управлением, и разрешать выездным миссиям доступ в эти территории в целях получения из первоисточников информации, касающейся этих территорий, и для выяснения пожеланий и чаяний их жителей;

16. *предлагает* Специальному комитету и далее пользоваться поддержкой национальных и международных организаций, проявляющих особый интерес к вопросам деколонизации, для достижения целей Декларации и в осуществление соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и, в частности, оказать помощь Экономическому и Социальному Совету в рассмотрении им связанных с этим пунктов повестки дня;

17. *просит* Генерального секретаря, учитывая возросший уровень деятельности Специального комитета, предоставить Комитету средства обслуживания и персонал, которые необходимы для выполнения настоящей резолюции, а также различных резолюций о деколонизации, принятых Генеральной Ассамблеей и Специальным комитетом.

*2202-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года*

3164 (XXVIII). Распространение информации о деколонизации

Генеральная Ассамблея,

рассмотрев главы доклада Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, касающиеся вопроса о предании гласности деятельности Организации Объединенных Наций в области деколонизации¹⁶,

ссылаясь на свою резолюцию 1514 (XV) от 14 декабря 1960 года, в которой содержится Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, и на свою резолюцию 2621 (XXV) от 12 октября 1970 года, содержащую программу действий в целях полного осуществления Декларации,

ссылаясь далее на свою резолюцию 2909 (XXVII) от 2 ноября 1972 года, касающуюся распространения информации о деколонизации,

принимая во внимание программу действий, принятую Международной конференцией экспертов в поддержку жертв колониализма и апартеида в южной части Африки, состоявшейся в Осло 9—14 апреля 1973 года¹⁷,

подчеркивая настоятельную необходимость постоянно мобилизовывать мировое общественное мнение с целью оказания эффективной помощи народам колониальных территорий для достижения ими самоопределения, свободы и независимости и, в частности, активизировать широкое и постоянное распространение информации о борьбе за освобождение, которую ведут народы в колониальных территориях в Африке под руководством своих национально-освободительных движений,

принимая во внимание соответствующие предложения Специального комитета, а также мнения, выраженные в этом отношении представителями национально-освободительных движений, которые приняли участие в качестве наблюдателей в работе Специального комитета и Четвертого комитета,

вновь подтверждая важность гласности как средства достижения целей и задач Декларации и сознавая насущную необходимость активизации Управлением общественной информации Секретариата своих усилий в целях ознакомления мирового общественного мнения со всеми аспектами проблем деколонизации,

учитывая все возрастающую роль в широком распространении соответствующей информации ряда неправительственных организаций, особо заинтересованных в проблемах деколонизации,

с удовлетворением отмечая меры, принятые Специальным комитетом с целью оказания Управлению общественной информации помощи в осуществлении резолюций Генеральной Ассамблеи и Специального комитета, касающихся распространения информации о деколонизации,

1. *утверждает* главы доклада Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, касающиеся вопроса предания гласности деятельности Организации Объединенных Наций в области деколонизации;

2. *вновь подтверждает* жизненно важное значение скорейшего возможно более широкого распространения информации о пороках и опасностях колониализма, в частности о продолжающейся борьбе за освобождение, которую ведут народы колониальных территорий в Африке, а также о предпринимаемых международным со-

¹⁶ Там же, глава I, пункты 137—155 и глава II.

¹⁷ A/9061, приложение, раздел IV.

обществом усилиях по содействию ликвидации остающихся проявлений колониализма во всех его формах;

3. просит Генерального секретаря с учетом предложений Специального комитета по-прежнему осуществлять конкретные меры с использованием всех находящихся в его распоряжении средств массовой информации, включая печать, радио и телевидение, с тем чтобы широко и постоянно освещать деятельность Организации Объединенных Наций в области деколонизации, положение в колониальных территориях и продолжающуюся борьбу за освобождение, которую ведут колониальные народы, и, среди прочего:

a) активизировать деятельность всех информационных центров, особенно центров, расположенных в Западной Европе, а также создать, где это необходимо, особенно на юге Африки, новые информационные центры;

b) поддерживать тесные рабочие отношения с Организацией африканского единства путем проведения периодических консультаций и систематического обмена соответствующей информацией с этой организацией;

c) заручиться в деле распространения соответствующей информации поддержкой неправительственных организаций, имеющих консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, и тех неправительственных организаций, которые особо заинтересованы в вопросах деколонизации;

d) публиковать в консультации со Специальным комитетом периодическое издание «Цель: справедливость» и бюллетень «Организация Объединенных Наций и южная часть Африки» по мере необходимости на других языках, помимо английского и французского;

4. просит далее Генерального секретаря с учетом соответствующих положений программы действий, принятой Международной конференцией экспертов в поддержку жертв колониализма и апартеида в южной части Африки¹⁸, создать в рамках Департамента по политическим вопросам, опеке и деколонизации Группу по деколонизации, которая будет в консультации со Специальным комитетом и Управлением общественной информации постоянно собирать, подготавливать и распространять основные материалы, исследования и статьи, касающиеся проблем деколонизации, и в этих целях предусмотреть необходимый персонал и средства обслуживания;

5. просит государства-члены, в частности управляющие державы, полностью сотрудничать с Генеральным секретарем в выполнении им задач, возложенных на него в соответствии с проводимыми выше пунктами 3 и 4;

6. предлагает всем государствам, специализированным учреждениям и другим организациям в рамках системы Организации Объединенных Наций и неправительственным организациям, имеющим консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете, а также другим неправительственным организациям, которые особо заинтересованы в вопросах деколонизации, осуществлять или активизировать в сотрудничестве с Генеральным секретарем и в рамках соответствующих сфер компетенции широкое распространение информации, упомянутой выше в пункте 2;

7. приветствует решение неправительственных организаций, занимающихся вопросами деколонизации и апартеида, провести в Женеве в 1974 году конференцию по колониализму и апартеиду в южной части Африки и пригласить для участия в ней заинтересованные органы Организации Объединенных Наций, и просит Генерального секретаря предоставить средства обслуживания заседаний для этой цели;

8. просит Генерального секретаря представить Специальному комитету доклад о выполнении настоящей резолюции;

9. предлагает Специальному комитету и далее изыскивать соответствующие средства для эффективного распространения информации о деколонизации и, в частности, проводить, по мере необходимости, консультации с Организацией африканского единства и соответствующими национально-освободительными движениями, а также с неправительственными организациями, которые особо заинтересованы в вопросах деколонизации;

10. просит далее Специальный комитет следить за выполнением настоящей резолюции и представить Генеральной Ассамблее на ее двадцать девятой сессии доклад по этому вопросу.

2202-е пленарное заседание
14 декабря 1973 года

3165 (XXVIII). Международная конференция экспертов в поддержку жертв колониализма и апартеида в южной части Африки

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 2910 (XXVII) от 2 ноября 1972 года,

признавая необходимость согласованных международных усилий, направленных на ускорение ликвидации бича колониализма и апартеида, которые бы способствовали делу международного мира и безопасности,

1. вновь выражает твердое намерение Организации Объединенных Наций, действуя в сотрудничестве с Организацией африканского единства, расширять свои усилия, направленные на поиски урегулирования серьезного положения, существующего в настоящее время в южной части Африки;

¹⁸ Там же, пункт 49 (86).